Разработки уроков с использованием игровых
технологий

                                           5 класс.

       Урок – дидактическая игра: «Рыцарский турнир».

      Тема урока:  «Сложение и вычитание десятичных дробей».

Цели урока:  1. развитие познавательной активности учащихся,
                          повышение мотивации обучения путем использования дидактических
                           игр на уроке.
                      2. формирование умения выполнять арифметические действия    
                          с десятичными дробями.
                      3.  формирование умения работать в парах и микрогруппах.

                                             Ход урока.

I. Устная работа.

   Сегодня мы с вами отправимся в путешествие. Путь наш лежит в средневековый город на рыцарский турнир. 
Перед дальней дорогой необходимо подкрепиться. А т.к. мы отправимся в математический город на математический рыцарский турнир, то нам необходимо подкрепиться знаниями.

      Повторение теории по пунктам 30-32 учебника.

Вопросы: 1). Какие обыкновенные дроби можно записать в виде десятичных дробей?
                2). Как определить количество цифр после запятой в десятичной записи 
                     дроби?
                3).Назовите первые 4 разряда после запятой в десятичных дробях.
                4). Сформулировать правило сложения ( вычитания ) десятичных дробей.
                5). Сформулировать правило сравнения десятичных дробей.

                           Хорошо, молодцы!     Ну, а теперь можно и в путь!


II. Игра :  «Рыцарский турнир».

1). Попасть в средневековый город непросто. Чтобы преодолеть временное
    пространство, необходимо пройти через математический лабиринт.
   Время на прохождение лабиринта у вас ограничено; первые три человека,
  прошедшие лабиринт будут тремя рыцарями –участниками рыцарского турнира, 
  все остальные – это их команда.

       Учащимся предлагается задание «Математический лабиринт»



                            Математический лабиринт.

Вход в лабиринт:   задание № 1
Выход из лабиринта:  ответ совпадает с номером задания.

№ 1.  Выполните действия:   8,65  -  5,7 + 1,05 

№ 2. Решите уравнение:       ( х + 1,7 ) – 3,3 = 0,4

№ 3. Решите задачу:
         Расстояние между городами 120 км. Из городов навстречу друг другу одновременно выехали два велосипедиста со скоростью 13,6 км/ч и 10,4 км/ч
соответственно. Через сколько часов они встретятся?

№ 4.  Найдите периметр треугольника АВС, если АВ = 0,4 м, ВС больше АВ на 0,65 м, но меньше АС на 0,5 м.

№ 5.  Вычислите:   ( 24,67 + 15,33 )  :  ( 88,9 – 68,9 )

( Примечание:   Ключ к лабиринту :       № 1    № 4       № 3     № 5      № 2  ).


2).  I рыцарский турнир:  «Кто быстрее?». Математическая эстафета.

   Бланк с заданием получает 1 парта каждого ряда на два варианта. Каждый решает одно задание и передает назад. Последняя парта называет окончательный ответ.



                                            1 вариант.

 (
    2,7
)                      + 2,8                                 + 4,9             + 2,4                : 2   






                                                  2 вариант.


 (
     3,8
)                      + 1,8                                    12             + 1,3                - 5,3   





3).  II рыцарский турнир :  «Кто дальше?».

Рыцари – участники соревнования по стрельбе из лука. Сначала с помощью жеребьевки определяем  номер лука. Далее надо найти значение выражения, соответствующего данному номеру. Полученный ответ будет определять дальность полета стрелы каждого участника. Отметив положение стрелы на числовом луче, определите, кто победил!

Каждая парта получает бланк с соответствующим заданием. На доске ( или с помощью кодоскопа ) изображен числовой луч, на котором цветными магнитами первые выполнившие задание отмечают полученные числа.
                                  Бланк с заданием:
                II рыцарский турнир:  «Кто дальше ?».

1). Методом жеребьевки определи номер своего лука со стрелой.
2). Найдите значение выражения соответствующего указанному номеру.
3). Полученный ответ определяет дальность полета стрелы каждого 
     участника.
4).Отметив положение стрелы на координатном луче, определите ,кто победил.

№ 1.  ( 6.42 + 4,9 ) + ( 17,26 – 16,08 )


№ 2.  2 + ( 2,82 + 4,36 ) – ( 0,67 + 3,41 )

№ 3.  ( 25,9 -  6,2 ) – ( 19,374 + 4,626) : 3


№ 4.  ( 42,75 – 37,26 ) + ( 17,32 – 12,31 ) + 



№ 5.  3 - ( 6,03 + 4,27 ) – ( 3,7 + 1,2 ) - 

                                                                                                                                              


4). III рыцарский турнир:  «Самый зоркий».

     Расшифруй слово. Что оно означает?

Учащиеся получают бланк с заданием, на котором зашифровано два слова ( 1 и 2 варианты ).

Ответы:  Мицар  и Алькор  - звезды в созвездии Большой медведицы.

С помощью кодоскопа рассмотреть изображение Большой медведицы и расположение указанных звезд.

                                      Бланк с заданием:
                        III рыцарский турнир:  «Самый зоркий!».

                                               1 вариант.
                  Расшифруйте слово!  Что оно обозначает?

                             Ц              12,1 – ( х + 5.8 ) = 1,7

                             Р                ( у – 3,7 ) – 1,8 = 4,7

                             М              ( 2,9 + х ) – 3,5 = 4,5

                             И             14,08 – ( 52,3 – х ) = 1,003


                             А              6,793 х + 0,007 х + х = 7042



	      5,1

	       39,223
	        4,6
	        1006
	       10,2

	

	
	
	
	




                                                     2 вариант.

                           Расшифруй слово! Что оно обозначает?

                              Р                    ( у – 3,7 ) – 1,8 = 4,7

                              Ь                    13,2 - ( 5,7 + х ) = 3,9

                             О                     ( 39,4 – х ) + 2,004 = 27,03


                             А                     6,793 х + 0,007 х +  х = 7042

                             К                      3,97 х + 20, 4 х + 0,63 х = 5050

                             Л                      ( 52,3 – х ) – 4,08 = 17,3



	     1006

	   30,92
	      3,6
	     202
	     14,374
	     10,2

	

	
	
	
	
	





IV. Итог урока.

    Ну вот и закончился рыцарский турнир.  Победитель  - …………………..

В ходе нашей игры мы повторили сложение и вычитание десятичных дробей, решение уравнений, построение точки на числовом луче.

Пора возвращаться домой из средневековья. Но чтобы вернуться нужно разгадать анаграммы:




                  ТАМЕЛЬНАЗЕН                                       ( знаменатель )
                  ИЛЕТСИЧЛЬ                                            ( числитель )
                    ИНОЖЕЛЕС                                               ( сложение )
                  ИВЕТЫЧАНИ                                            ( вычитание )
                   ОДАНОТИКАР                                           ( координата )
                    БОРЬД                                                            ( дробь )

                                                  Молодцы!

 V.  Домашнее задание.





















                                          7 класс.
Урок по теме: «Решение систем линейных уравнений».

Цели урока:  1. Развитие познавательной активности и творческих 
                          способностей учащихся.
                      2. Обобщение и систематизация знаний и умений учащихся по
                          данной теме.
                      3. Формирование умение применять полученные знания в
                          нестандартных ситуациях.
Оборудование:  кодоскоп с пленками, цветные карточки с 
                          дифференцированным заданием, таблица для 
                           дидактической игры.
                                        Ход урока.
I.  Начало урока.
    1). Организационный момент.
    2). Домашнее задание.
II. Устная работа. ( с использованием ТСО )
1). Что называется решением системы уравнений с 2 переменными?
     Является ли пара чисел решением системы уравнений?
                  х + у = 2,                                     а).  ( 4; 0 )
                   х – 2у = 0.                                        б).  ( 2; 1 )
 2). Какие способы решения систем вы знаете?
      Решите систему уравнений:
          а).  х + у = 0,                                     б).  х + у = 1,
               х  -  у = 4.                                            х – 2у = 4.
  А если бы вы решали данную систему графически, то в какой координатной четверти пересеклись бы графики данных линейных уравнений?
3). Когда система линейных уравнений имеет единственное решение,
   не имеет решений, бесчисленное множество решений?
  Из данных уравнений составьте систему 2-х уравнений, которая имеет:
 а). единственное решение;  б). не имеет решений.
   3х + у = 1;                   3х – у = 4;                    6х + 2у = 4
III. Решение нестандартных задач.
1). Задача с параметром.
Рассмотрим два уравнения      2х + у = 7    и    у – кх = 3
Запишите систему этих уравнений.
а). При каком значении   к   система не имеет решения?
б). Укажите какое-либо значение   к  , при котором система имеет единственное решение.
2). Сейчас вам будет предложена необычная задача. Известна только часть условия задачи и система уравнений, которая получается при решении этой задачи, а вам надо будет восстановить всю задачу и решить ее.
     Система уравнений:       х – у = 2,
                                             2х + 2у = 14.
а). задача о прямоугольнике: 
« Пусть  х см  и  у см  -  стороны прямоугольника …………………………….»
б). задача на движение:
« Пусть  х км/ч  и  у км/ч  -  скорости пешеходов……………………………….»

Устное обсуждение текста задачи, а затем самостоятельное решение системы в тетрадях.                                                                  Ответ:  х = 4,5;  у = 2,5.
Работа с группой учащихся, которые раньше других решили систему и получили правильный ответ:
А вот в другом классе мне предложили такую задачу:
В изостудии девочек на 2 больше, чем мальчиков. Если число девочек и мальчиков увеличить вдвое, то их вместе станет 14. Сколько девочек и мальчиков в изостудии?
Можно ли составить такую задачу к данной системе уравнений?
3).  На многих уроках, и в частности сегодня, мы рассматривали задачи. Текст задач представлял собой прозу, но бывают задачи в стихах. Одну такую задачу мы сейчас с вами рассмотрим.

                   По тропинке вдоль кустов шло  11  хвостов.
                 Насчитать я также смог, что шагало 30 ног.
                 Это вместе шли куда-то индюки и жеребята.
                А теперь вопрос таков: сколько было индюков?
                Спросим также у ребят, сколько было жеребят?

Устные обсуждения алгоритма решения задачи с классом, далее самостоятельное составление системы уравнений в тетрадях. Первый, кто правильно составит систему, записывает ее на доске и объясняет.

IV. Дидактическая игра:  «Расшифруй слово!».
Сейчас вам всем вместе предстоит расшифровать слово. Вы должны очень постараться, т.к. от каждого зависит конечный результат. Каждый должен решить полученную систему и соотнести ответ с буквой неизвестного слова.
Раздача карточек с заданием дифференцированно ( по цвету ):


  А      х  -  у  =  1                 Б        у – 2х = 1                  Ф      2у – х – 1 = 0
          х  -  3у = 7                            6х – у = 7                         12(х+у) –15=7х+2у



  Е      3(2х+у) – 26 = 3х – 2у                                Л      

          15 – ( х –3у ) = 2х + 5                                         


	

	
	
	
	
	
	
	
	

	 (3;2)

	 (-2;-3)
	 (6;4)
	 (-2;-3)
	  (2;5)
	
 
	 (6;4)
	  (6;4)
	(-2;-3)



Прочитайте полученное слово. Как вы думаете, что это слово означает?


Ответ:  Фалабелла  -  это порода лошадей- пони, выведенная в Австралии.
              Жеребята этой породы имеют при рождении рост меньше 30 см и вес 5-6 кг, но оценивается такой малыш достаточно дорого  ( 25 тыс. долларов).

V. Итог урока.
   Сегодня на уроке мы продолжили рассмотрение систем линейных уравнений и их решение. Мы также рассмотрели нестандартные задачи с элементами исследования, поиграли в игру по расшифровке слова и даже познакомились с новой породой лошадей.
Повторение основных вопросов теории.
Урок окончен.

















                                       9 класс.
Урок по теме: «Арифметическая и геометрическая прогрессии».

Цели урока:  1. Развитие познавательной активности , логического мышления 
                          учащихся.
                  2. Обобщение и систематизация знаний и умений учащихся по
                      данной теме.
       3. Формирование умения применять полученные знания в 
           нестандартных ситуациях.
                                              Ход урока.
I. Начало урока.
   1). Организационный момент.
   2). Домашнее задание.
   3). Повторение основных вопросов теории.
II. Математический диктант.  ( с использованием ТСО )
 У каждого ученика на столе лежит листочек и копирка. Задания выполняются под копирку, затем один экземпляр сдается, а по другому ведется проверка и обсуждение в классе.
                 Истинно или ложно каждое высказывание?
1). В арифметической прогрессии  2,4; 2,6;……  разность равна   2 .
2). В геометрической прогрессии  0,3; 0,9;…… третий член равен   2,7.
3). 11-ый член арифметической прогрессии, у которой  а1 = -4,2;  d = 0,4,
     равен   0,2.
4). Сумма 5 первых членов геометрической прогрессии, у которой  b1= 1
     q = - 2, равна  11.
5). Последовательность чисел, кратных 5, является геометрической прогрессией.
6). Последовательность степеней числа  3 является арифметической прогрессией.

III.  Решение нестандартных задач.
    В ходе математического диктанта мы повторили определения арифметической и геометрической прогрессий, формулы n-го члена, формулы суммы. Были разобраны простейшие задачи на применение этих формул. Но во всех этих задачах прогрессия была задана, а найти нужно было какой-то ее член или сумму.
   А сейчас я хочу предложить вам обратную задачу.
1). Составьте арифметическую прогрессию, у которой    S3 = 60.
    Обсуждение плана действий.
- С чего бы вы начали решать задачу, если нужно было найти   S3  ?
   На доске записывается формула, далее самостоятельное решение с последующей проверкой. 
Один ученик записывает на доске последовательность и объясняет.
· Кто еще составил последовательность, отличную от этой?
· Сколько существует таких прогрессий? Почему?
2). Существует ли такая арифметическая прогрессия, в которой  S3 = S5 ?
    Да  -  нет ???  Мнения разделились. 
Поднимите руку, кто считает, что существуют и может это доказать.
Какой особенностью будет обладать эта последовательность?
Один ученик у доски рассказывает свое решение. Далее обсуждение других способов.
IV. Дидактические игры на уроке.
     1). Математическое лото.
А теперь мы с вами поиграем. Разобьемся на три команды – три ряда.
Для каждого ряда дается одна большая карта с ответами. Каждый ученик получает маленькую карточку с заданием, решив ее, он выходит к столу и кладет ее в нужное место ( по ответу ) на большой карте. Карточки для учащихся составляются и раздаются дифференцированно.


Большая карта:      

	     19
	         1,1
	           215
	      2

	     4,1
	        1,2
	        10100
	      1  


  
Карточки для учащихся:
1). ( аn ) – арифметическая прогрессия
     а1= - 1,   d = 0,2 .  Найти  а12 .
2). ( вn ) – геометрическая прогрессия
     в1 = 9,  q =1.  Найти  в5.
3). an = 3n + 5.      Найти   S10
4) ( аn ) – арифметическая прогрессия
  Найти 4-ый член, если  а3 = 3,2 ;  а5 = 5.
5). ( вn ) – геометрическая прогрессия
  Найти 5-ый член, если  в1 = 8 ;  в3 = 2.
6).Найти сумму всех натуральных четных чисел, не превосходящих 201.
7). Найти разность арифметической прогрессии , если  а4 = 2,4 ;   а7 = 5,7.
8). Найти знаменатель геометрической прогрессии, если  в3 =12 ;   в5 =48.

Побеждает та команда, которая первой заполнит правильно свою большую карту.
2).Занимательная задача:  «Выгодная сделка».
  Мистер Браун предложил мистеру Смитту сделку. Она состояла в следующем:  мистер Браун будет ежедневно приносить мистеру Смитту по 100 тысяч рублей. Не даром, разумеется, но плата пустяковая: 
                    в  1 день Смитт ему за это заплатит         1 копейку
                  во  2-ой день за вторую сотню          -        2 копейки
                  в   3-ий день за третью сотню           -        4 копейки
                  в   4 –ый день……………………….-…….8 копеек
и т.д., целый месяц, каждый день вдвое больше предыдущего.
Договор не прерывать в течении месяца.
Смитт был счастлив: «А как же сотни тысяч за 1 копейку отдает ?!!».
· Как вы считаете, для кого сделка оказалась выгодной?
                 Далее идет обсуждение с классом.

	    Дни месяца
	    Мистер Смитт
    ( сотни тыс. руб. )
	     Мистер Браун
      ( копейки )

	         1
	          100.000
	               1

	         2
	          100.000
	               2

	         3
	          100.000
	               4

	         4
	          100.000
	               8

	…………………….
	……………………………
	Геометрич. прогрессия,
       q = 2

	        30
	          100.000
	               в30

	        Доход:
	        3.000.000 рублей
	
S30=
S3010.737.418,23 рубля.



Таким образом, сделка оказалась выгодной для мистера Брауна.
Мистер Смитт принял его поначалу за глупого человека, а Браун оказался достаточно умен, хитер и хорошо разбирался в математике.

V. Итог урока.
   Сегодня на уроке мы повторили определения арифметической и геометрической прогрессий, формулы  n-го члена, суммы n первых членов.
Наряду с простейшими задачами разобрали нестандартные задачи, поговорили о связи математики с жизнью. Чтобы преуспеть в бизнесе, нужно хорошо знать математику. Эти знания помогут избежать невыгодных сделок.
Урок окончен.
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